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5. oktoobril tähistatakse Ülemaailmset õpetajate
päeva (World Teachers’ Day), mille viis sisse 1994.
aastal UNESCO.
See on kõigi kooliõpetajate, õppejõudude ja ha-

ridusala töötajate ametialane püha, tähistamaks
õpetajate üliolulist rolli kvaliteetse hariduse või-
maldamisel kõikidel tasanditel, samuti nende
hindamatut panust ühiskonna arendamisse.
Õpetajate päev on ülipopulaarne ametialane pidu-
päev. Õpetajad saavad sel päeval õnnitlusi oma
kasvandikelt, kes ulatavad neile lilli ja annavad kin-
gitusi, organiseerivad kontserte, kujundavad mit-
mevärvilisi seinalehti. 
Õpetaja pole vaid igasuguseid teadusi õpetav

inimene – ta on ka vaimsuse kandja ja vooruslik-
kuse võrdkuju. Õpetajad täidavad erilist kodaniku-
missiooni — noore põlvkonna kasvatamist. Nende
teadmised ja kogemused, traditsioonide järjepide-
vus ja novaatorlus on iga kooli alustugedeks.
Me oleme oma õpetajate suhtes alati nõudlikud.

Me soovime, et neil oleks teadmiste üleküllus, et
nad oleks taktilised ja targad, sõbralikud ja leebed.
Ja muidugi soovime me, et meie õpetaja oleks alati
heatujuline. Kuid me unustame pahatihti, et õpeta-

jad vajavad ka meie isiklikku tuge. Seetõttu annab
Õpetajate päev kõigile meist suurepärase võima-
luse osutada lugupidamist selle suurepärase ja
tähtsa ameti pidajatele.
Siin on ka asjakohane meenutada, et Õpetajate

päeva sisseviimise eelduseks oli 5. oktoobril 1966.
a Pariisis toimunud Eriline valitsustevaheline kon-
verents õpetajate staatuse alal (Special Intergovern-
mental Conference on the Status of Teachers), kus
UNESCO/ILO andsid allkirjad dokumendile toeta-
maks pedagoogide staatust ühiskonnas - «Soovitu-
sed, mis puudutavad õpetajate staatust»
(Recommendations concerning the Status of Tea-
chers).

Sellest ajast alates tähistatakse oktoobrikuu esi-
mesel pühapäeval paljudes maailma riikides Õpe-
tajate päeva, sõltumata sellest, kas see on või pole
riigipühaks. Ka meil Eestis toimuvad 5. oktoobril
paljudes õppeasutustes õpetajatele pühendatud pi-
dustused. 
Maardus ei unusta me samuti kunagi oma peda-

googe. Linnavolikogu ja Maardu linnavalitsuse
nimel ja isiklikult õnnitlen südamlikult kõiki teid –
kalleid õpetajaid teie ametialase püha Õpetajate

päeva puhul!
Soovin teile õnne, tervist, elujõudu ja edu teie

üllas töös ühiskonna heaks!
Õnnitluse soovin aga lõpetada väikese luuletu-

sega, mis on pühendatud teile kõigile.

See ta ikka on, 
see, kes palju peab suutma,
mured mahedaks muutma.
See ta ikka on,
kes oskab tarkusi anda,
aidata raskusi kanda.
See ta ikka on,
kelles on valgust ja sära –
eales ei lõpe see ära.
Mõtlen, mõtlen, et millest
võtab ta küll oma jõu.
Kuidas nii rikas on põu...
Õpetajale mu lilled.

Georgi Bõstrov

Pühadeõnnitlused õpetajatele!
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Et saada vastust püstitatud küsi-
musele, tuleks tähelepanelikult
tutvuda kolme valitsuspartei
poolt äsja allkirjastatud koalit-
sioonileppega.

Haridus tuleb alles 13-ndal
kohal

Esimeseks üllatuseks on see, et
koalitsioonileppes, milles mää-
ratletakse meie riigi areng eel-
seisval 4 aastal, kerkib hariduse
teema üles alles 13-ndal kohal (vt
13. Teadus- ja hariduspoliitika).
Sellest ilmneb valitsusliidu suh-
tumine hariduspoliitikasse laias
mõttes.

Koalitsioonileppes hakkab selle
haridust puudutavas osas silma
värskete ideede puudumine. Pa-
hatihti satuvad ette üldised väl-
jendid, mida me mäletame
parteilistest direktiividest,  selli-
sed nagu: «on vaja hinnata», «on
vaja muuta», «on tarvis tagada»
jne. Uuenduslikke meetmeid, mis
laseks meil uskuda, et hariduse
sfääris soovitakse tõepoolest mi-
dagi positiivset ära teha, leppes
silma ei jää.

Ainsaks konkreetseks punktiks
leppes, mis sisaldab arvandmeid,
on punkt lõike „Teadus- ja hari-
duspoliitika“ kõige algul – „Sei-
same selle eest, et
haridusvaldkonna osakaal ava-
liku sektori kuludest püsiks jät-
kuvalt vahemikus 6–7% SKT-st
ning hariduskulude osakaal riigi-
eelarves ei kahaneks“. See luba-
dus on vaieldamatult paljutõotav,
kuid kui asjasse süüvida, siis
tuleb välja, et tegelikult toimub
pigem toetuse kahanemine hari-
dusele, kuna juba praegu läheb
haridusele pideva inflatsiooni ja
Eesti õpetajate kehva elutaseme
tingimustes muutumatu kogus
vahendeid. Aga kust siis võe-
takse raha, et tõsta nende palka,
nii nagu lubas eelmine valitsus

streigi ärahoidmiseks – see pole
seni selge.

Muuseas, asjasse süvenedes
saab selgeks, „mis suunas tuuled
puhuvad“, st kuhu keskhariduse
reformid suunduvad …

Ees ootavad meid tasulised
gümnaasiumid ja selle reformi
kaugeleulatuvad tagajärjed

Mõeldes leppesse sissekodeeri-
tud patiseisule ja kõrvutades
fakte, kuidas viimase kümnendi
jooksul on haridussfääri reformid
toimunud, võib eeldada, et eelne-
valt planeeritud finantseerimise
tingimustes võib oodata koonda-
misi koolisüsteemis, mis täienda-
vad palgafondi ja tekitavad
ettekujutuse mingist rahalisest
heaolust. Selliste silmamoon-
duste ja libareformide teostami-
seks on uus haridusminister
Jürgen Ligi parim valik, kuna ta
oskab raha professionaalselt lu-
geda ja tema jaoks pole koormav
võtta endale halbu uudiseid toova
poliitiku roll.

Kui kanduda mõttes mõned aas-
tad tagasi, siis ilmneb, et koolire-
form algas mitte eile, ja mitte hr
Ligi ajal, vaid juba eelmiste va-
litsuste ajal, ja see tõi endaga
kaasa massilise külakoolide sul-
gemise, mis veelgi enam kiiren-
dab elu soikumist külakohtades
ja ääremaadel. Nüüd jääb Ligile
kogenud finantsistina kätte veel
üks trump – muuta gümnaasiu-
miaste tasuliseks. See kahandaks
gümnaasiumiõpilaste arvu vee-
randi või isegi kolmandiku võrra,
samas võimaldades pedagooge
koondada. Siin peitubki tunduv
kokkuhoid!  Tasuline gümnaasiu-
miaste tõmbaks mõnede refor-
mistide arvamusel käibesse suure
hulga erakapitali, mis aga ongi
üheks koalitsioonileppes seatud
eesmärkidest. Gümnaasiumide
viimisega tasulisele õppele tekib

võimas hoob selleks, et lapsed,
kelle vanemad ei suuda gümnaa-
siumiõpet tasuda, on sunnitud
siirduma ametikoolidesse ja
nende lõpetamisel asuma tööturul
vakantsetele spetsialistide kohta-
dele. Kas see hakkab aga nii toi-
mima, pole antud juhul tähtis.
Veelgi enam, näiliselt võib koha-
liku proletariaadi kasvatamine
paista targa ja riigimeheliku käi-
tumisena, mille taga aga peitub
peatselt kärgatav uudis pahaloo-
mulisest kasvajast – järsk üldha-
ridusliku taseme langus, ning
rõhuva riigile sundkorras määra-
mata koguses kaela määritavate
võõrtööliste perspektiivi valguses
on raske ette aimata, kuivõrd soo-
vitavaks osutub kohalik massili-
selt toodetav tööjõud.

Seega on oht, et tasuliste güm-
naasiumide idee selle kauguses
terendavate pahaendeliste taga-
järgedega paneb valitsus päeva-
korda juba lähitulevikus, kuna
kasvavate kaitsekulutustega seo-
ses jääb haridusele ühe vähem
fonde, nii nagu on teada juba
ühendatud anumate füüsikasea-
dusest (kui ühte nõusse vedelikku
juurde kallata, siis varsti vedelike
tase anumates ühtlustub).

Mis ootab „alakoormatud“
vene koole
Koalitsioonileppes pole sõnagi

vene koolide tuleviku kohta ja

selles pole midagi imekspanda-
vat. Näib nii, et küsimus, mis
puudutab kolmandikku riigi rah-
vastikust on valitsuse jaoks teise-
järguline ja ebaoluline. Sellega
seoses võib tuua sama Jürgen
Ligi ütluse, kes rahandusminist-
rina oli sunnitud tagasi astuma
pärast seda, kui ta kasutas sel-
leaegse haridusministri Jevgeni
Ossinovski kohta väljendit “sis-
serändaja poeg”. Seda väljendit
on kerge tõlgendada nii: kuigi me
kannatame sind kui venelast va-
litsuses, siiski pead sa Eesti elu
puudutavates küsimustes oma
suumulgu kinni hoidma. Toona
mõisteti Ligi käitumist hukka,
kuid vaid mõni kuu hiljem võttis
sama poliitik ootamatult üle tema
poolt mahatehtud minister Ossi-
novski ameti. Iseenesest on see
fakt enam kui kummaline ja de-
monstreerib Ossinovski näitel
näitlikult vene kogukonnale, kui-
das temasse suhtutakse ja kui-
võrd temaga arvestatakse, aga
täpsemalt - kuivõrd temaga ei ar-
vestata.
Veelgi enam. Vaevalt ministri-

portfelli sangast haaranud jõudis
Jürgen Ligi teha massiteabeva-
henditesse avalduse, et „vene
koolivõrk on kuuldavasti, vähe-
malt Tallinnas, suhteliselt vähe-
koormatud”. “Mu vaade
hariduspoliitikas on alati kesken-

dunud kvaliteedile, mitte kooli-
võrgu suurusele. Venekeelsete
koolide puhul tähendab see ik-
kagi domineerivalt seda, et oma-
valitsused peaks liiga palju
pihustama oma raha. See ei olegi
haridusministri otsus praeguses
seisus” sõnas Ligi vastuseks aja-
kirjaniku küsimusele. Võib oo-
data, et sõnadele järgnevad teod,
sellesama vähekoormatud vene
kooli koondamiste suunas. Kui
aga koolijuhid püüavad ülaltpoolt
tulevale survele vastu seista, siis
on ravim selle vastu ette kirjuta-
tud koalitsioonileppe p. 13.10 –
„Tagame koolijuhtide suurema
vastutuse koolide õppe tulemus-
likkuse ja koolide üldseisundi
eest. Viime sisse koolijuhtide
korralise hindamise süsteemi“ .
Ühemõtteline ja üheülbaline äh-
vardus viia sisse koolijuhtide
korralise hindamise süsteem
aitab ministril eeldatavasti hoida
koolijuhte “lühikese lõa otsas”,
kuna keegi ei soovi saada vallan-
damisteatist.

Ärme satu paanikasse ega küta
ennatlikult kirgi üles, kuid väära-
matult pealetungiva haridusre-
formi mõned tunnusmärgid ja
fragmendid sunnivad mõttele, et
haridusel Eestis, eriti vene kooli-
del seisavad ees rasked ajad.

Georgi Bõstrov

«Hariduse hägune tulevik»
1. septembril käivitus uus õppeaasta. Kuigi väliselt pole

haridusprotsessis tõsiseid muutusi toimunud, jääb võtme-
küsimuseks Eesti arengus lähiaastatel see, kas me suudame
anda lastele head haridust või tuleb meil kõigil kannatada
kahju julgetest, kuid samas läbimõtlemata reformidest. 

21. augustil 2015 kohtus
Maardu juhtkond Maardu güm-
naasiumi õpilastega, kes olid
kaks nädalat puhanud Valgevene
Vabariigis noorte suvepuhke-
laagris «Borok». Maardu ja Val-
gevene linna Minski Frunze
rajooni vahel on olemas ja keh-
tib omavahelise koostöö ja koge-
muste vahetamise leping
koolihariduse ja noorsootöö val-
las. 

Nimetatud kohtumine leidis
aset Maardu linnavalitsuse ak-
tuste saalis. Õpilased jutustasid
oma muljetest, kuidas nad olid
puhanud, meelt lahutanud ja
sõbrunenud oma valgevene ea-
kaaslastega. Linnapea Georgi

Bõstrov, linnavolikogu esimees
Leo Repponen ja aselinnapea
Vladimir Arhipov kuulasid hu-
viga õpilaste juttu. Erika Tiga-
nik, grupijuht ja sõidu eest
vastutav isik täiendas laste ves-
teid ja tõendas, et Valgevene
pool oli neid kõrgel tasemel
vastu võtnud. Mälestuseks sõi-
dust tõid õpilased Valgevenest
kaasa videomaterjale, mida nad
esitlesid kohe siinsamas, linna-
valitsuse saalis. Jäi kõlama ühine
arvamus, et sõit oli mõlemale
poolele kasulik ning et koostöö
jätkub ka edaspidi.

Reportaaž ja foto: 
Aleksandr Gussev

Maardu kooliõpilased puhkusel valgevenes
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19. august. Praktiliselt kogu
selle päeva pühendas linnapea
Maardu lasteperele. Üksteise
järel toimus linnavalitsuses
kaks pidulikku vastuvõttu.
Alustuseks kohtus Georgi Bõst-
rov kooliõpilastega, kes olid
oma suvevaheaja kolmes vahe-
tuses koolilaagris veetnud, na-
tuke hiljem aga leidis
linnavalitsuse saalis aset vast-
sündinute ja nende vanemate
austamistseremoonia.
Kombekohaselt õnnitlesid lin-

napea ja teised ametiisikud kü-
laskäigule tulnuid õpilasi ja
saatsid uusi maailmakodanikke
heade sõnadega eluteele. Vastu-
võtul osalejad väljendasid aga
omakorda linna juhtkonnale üle-
voolavalt tänu linna raugematult
püsiva tähelepanu eest kasvavale
põlvkonnale ja noortele pere-
dele.
Üritus uppus lillemerre, anti üle

kingitusi ja tehti mälestuseks
ülesvõtteid … 

Kõik sündmuses osalejad olid
ülirahul, kuigi mõned mudilased
kippusid häälekalt oma vajadus-

test teada andma, kuna lähenes
nende imetamis- ja uneaeg.

vastsündinute tervitamise
tseremoonia lõppedes vestle-
sime me ühe noore abielupaa-
riga – valentin ja Tatjana
Trotsiga, kes ilmusid linna-
peaga kohtumisele kaksikute
Jaani ja Elisaga.
Jutuajamise käigus selgus, et

kaksikud on Trotside peres juba
kolmandaks ja neljandaks lap-
seks viimase nelja aasta jooksul.
Vastuseks küsimusele, kas pole
koormav praegusel raskevõitu
ajal kasvatada nelja väikelast ja
kuidas nad end Maardus tunne-
vad (sisserändajatena Tallinnast)
ütles rahulolev isa muigega:
«Muidugi on meil mõnikord
raske, aga peamine on, et me
saame nii täita oma esmast koda-
nikukohust – sünnitada ja kasva-
tada lapsi. Rahulolu lastega
tegelemisest nihutab kõik olme-
probleemid tahaplaanile. Mina
ja mu abikaasa oleme sügavalt

veendunud, et iga noor vanem
peab tõsiselt valmistuma oma jä-
relkasvu ilmale tulemiseks, ja
seda eriti moraalses aspektis.
Laps peres tähendab täispäeva
tööd. Möödapääsmatult tuleb
omaenda soovides ja harjumus-
tes mõningaid korrektiive teha –
maimukese sündimise hetkest
tuleb sellel pidevalt silma peal
hoida, omaenda tahtmisi tuleb
piirata, ka vajalikke asju tuleb
edasi lükata, mingist puhkuserei-
sist ja ringilogelemisest rääki-
mata. Jõudeolekuaega tegelikult
polegi.

Mis aga puudutab Maardut, siis
sõitsime me abikaasaga siia
elama täiesti teadvustatult ja ees-
märgipäraselt. Meil polnud siin
sugulasi ega sõpru. Peame tõ-
dema, et me ei eksinud oma va-
likus. Maardu tervitas meid
kaunite rohealleedega, korrasta-
tud transpordiühenduse ja tõrge-
teta toimivate teenustega. Laste
jaoks on linnas mänguväljakud,
lasteaiad, koolid ja eeskujulikud
võimalused spordiga tegelda.
Meie arvamusel on Tallinnaga

võrreldes Maardus paremad tin-
gimused, linn on kompaktne,
kõik asub käe-jala juures, ka lin-
naelanikud on põhimiselt hea-
tahtlikud ja lahked».

Siin liitus ka Tatjana vestlu-
sega.

«Ma olen siin mehega täiesti
ühel meelel. Ma ise kolisin Tal-
linnasse ja hiljem Maardusse te-
gelikult Tartust, seal jäävad laste
kasvatamise tingimused samuti
Maardu omadele kõvasti alla.
Siin on kohe tunda tähelepanu,
mida linnavõimud osutavad
noorsoole, alates sellistest vastu-
võttudest nagu oli täna ja lõpeta-
des materiaalsete toetustega,
mille suurusjärk on mõjuaval-
dav, eriti siis, kui tegemist on
kolmanda ja enama lapsega.
Seega oleme me Valentiniga
rahul ja ei mõtlegi tehtud valikus
kahelda.
Kuna see on juba sõnaks tul-

nud, siis sooviks välja öelda
kaks soovi linnaarengu osas.

Linnal on peale laste mänguväl-
jakute vaja luua mingi suur kor-
rastatud ala, kus vanemad saaks
koos lastega koguneda ja kus
oleks püsiseadmestatud laste
atraktsioonid ja mugavad pere-
kohvikud. Minu teine soov puu-
dutab meditsiini. Mul endal on
otsene side tervishoiuga, kuna
ma töötan regionaalhaiglas väl-

timatu arstiabi alal olukorras,
kus selle edasilükkamine ohus-
tab otseselt inimese elu või ter-
vist. Ma saan seetõttu
objektiivselt hinnata Maardu po-
likliiniku ja haigla seiskorda, sa-
muti ka seal osutatavate teenuste
kvaliteeti. Minu nägemus on, et
linna meditsiiniasutused ei
asetse kaugeltki mitte esirinnas

nende parameetrite järgi. See on
aga oluline linnaelu koostisosa
ja nõuab sellisena vastutavate
ametiisikute üksisilmi ja terast
tähelepanu». 
Lõpetades vestluse soovis toi-

metus Tatjanale ja Valentinile
pikka õnnelikku perekondlikku
elu, edu laste kasvatamisel ja
tervist pesamunadele. 
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noored maardulased ja vastsündinud koos 
vanematega võõrusel linnapea juures
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26. augustil toimus linnavalitsuse
järjekordne briifing Maardu massi-
teabevahenditele, millel juhtivad
töötajad jagasid teavet tähtsaimatest
sündmustest ja uudistest, samuti
linnplaanide ja arenguprojektide
realiseerimisest.
Briifingul osalesid: Georgi Bõstrov

– linnapea, Leo Repponen- linna
volikogu esimees, Valev Kald – ase-
linnapea, Vladimir Arhipov – ase-
linnapea, Elvira Piiskoppel –
arengu- ja linnamajanduse osa-
konna juht, Elina Letjutšaja – välis-
suhete ja arengu osakonna nõunik,
Valeri Palgi – info- ja infokommuni-
katsiooni juht, Sergei Petrov – linna
spordiorganisaator.  

Avaldame briifingu materjalid lü-
hendatult, lülitades sellesse ka
mõne intervjuu katked.

G. Bõstrov: Kuna viimase nädala
kestel suhtlesin ma kõigi Maardu
massiteabevahendite esindajatega,
siis ei hakka ma ennast kordama ja
annan oma kolleegidele võimaluse
jutustada kõige aktuaalsematest lin-
naelu küsimustest. 
Tahan ära märkida briifingute kas-

vavat tähenduslikkust pressi inter-
aktsiooni vormina linna
massiteabevahenditega. Maardu
juhtkonna regulaarsed kohtumised
massiteabevahendite esindajatega
omandavad ühe suuremat väljapee-
tust ja organiseeritust ning toimuvad
tulemuslikult. Vähemalt on elanikud
minuga kohtudes korduvalt väljen-
danud arvamust sellise töövormi ka-
suks, kus inimesed saavad
mitmekülgset ja objektiivset teavet
nn algallikast. See ei vabasta aga
Maardu massiteabevahendite toime-
tajaid vastutusest muude päevako-
haste sündmuste ja materjalide
esitamise kvaliteedi ja operatiivsuse
eest, mida võib saavutada vaid pide-
vas omavahelises suhtluses linlas-
tega, samuti kõigi elutegevuse
sujuva kulgemise tagamise struktuu-
ride ja talitustega. Koondan samuti
pressi, Teabekeskuse juhtide ja töö-
tajate tähelepanu vajadusele sügava-
malt uurida reaalselt eksisteerivaid
probleeme, et näha nende olemust,
vältides pealiskaudset esitlust. Sel-
leks tuleb tugevdada kontakte juhtiv-
spetsialistidega, kes on süvitsi
tuttavad probleemide olemusega ja
kes mõistavad, kuidas neid lahen-
dada. Mis aga puudutab kogu teabe-
süsteemi (mis on meil küllaltki
soliidne), siis väljendan siin oma
tungivat soovitust tõsiselt mõtelda,
kuidas välja töötada kooskõlaline
vastastikuse toime ja koostöötamise
kontseptsioon Maardu massiteabe-
vahendite ja kõigi omavalitsuse lü-
lide tegevuses, kes osalevad
teabeploki moodustamisel. Tegeli-
kult vajame me infotegevuse igio-
mase seesmise ideoloogilise mudeli
(strateegia) konstrueerimist, kus on
kavandatud pressi töö sünkronisee-
rimine ja samas läbimõeldud teine-
teise täiendamine, lähtudes iga
massiteabevahendi spetsiifikast ja
formaadist, milles see töötab. Mõt-
len, et välja jõudes sellisele teadus-
tamise tasemele suudame saavutada
parimaid tulemusi linna elanikkonna
täisväärtuslikus teavitamises, mis
aga on üheks prioriteetseks ülesan-
deks, mis me oleme endale seadnud

ja mida me peame teostama. 
v. Kald: Algas uus õppeaasta kõi-

gis kolmes Maardu koolis, veelgi
varem lasteaedades. 25. augustil kä-
sitles linna volikogu päevakorra põ-
hipunktina meie koolieelsete
asutuste valmidust uueks hooajaks ja
andis hinnangu möödunud hooaja
kasvatusprotsessi tulemustele. Saa-
dikud kuulasid ära vastava informat-
siooni lasteaaedade juhatajatelt ning
esitasid täpsustavaid küsimusi.
Antud küsimuse uuring kinnitas
Maardu koolieelsete asutuste kõrget
valmiduse astet nii õppe-kasvatus-
protsessi organiseerimise kui ka ma-
teriaal-tehniliste probleemide
lahendamise seisukohalt.
Uuel aastal läks Maardu lasteaeda-

desse 757 last, sh 148 esimest korda.
Kõik asutused on hästi sisustatud ja
varustatud ning komplekteeritud
kvalifitseeritud kasvatajatega. Osali-
selt on uuendatud laste mänguvälja-
kud ja see töö jätkub, kooskõlas
plaaniga. Vastavalt graafikule on
linna toetusel läbi viidud hoonete re-
monditööd, lasteaed «Sipsik» aga sai
uue korpus-mooduli 20 kohale, mis
on sisse seatud Euroopa mudeli järgi.
Arutluse ja arvamuste vahetuse käi-

gus keskendasid osavõtjad tähele-
panu vajadusele hoida fookuses laste
ohutus ja hügieen, samuti koostöö
arendamine vanematega. Eriti tooni-
tati asjaolu, et multikultuurse linna-
keskkonna tingimustes tuleb juba
varases nooruses püüda leida kasva-
tusprotsessis optimaalne rahvusiden-
titeedi suhe kümblusega eesti
kultuuris ja riigikeele alustes. 
Linna volikogu andis kõrge hin-

nangu suvelaagrite läbiviimise tase-
mele, mis toimusid kolmes
vahetuses. Saadikute ja laagrite or-
ganisaatorite arvamusel mõjub see
töövorm positiivselt lapse enesetead-
vuse formeerumisele, lastes kollek-
tivismi, enesedistsipliini,
tööarmastuse ja usaldatud töö eest
vastutustunde kasvatusele. Ei tohi
alahinnata ka materiaalset stimulee-
rimist, kus laagris osalejad saavad
oma töö eest rahalist tasu.

V. Kald märkis ära, et Maardu töö-
malevat, millel täitus juba 15 aastat,
loetakse õigusega üheks parimate
seast riigis. 
v. Arhipov: Alustan informatsioo-

nist selle kohta, et linnavalitsuse ot-
susega on hiljuti moodustatud
komisjon linna tervisekeskuse loo-
miseks. Keskus planeeritakse luua
Kallavere haigla baasil ja see hakkab
tegutsema linnavalitsuse toel ja osa-

lusel. Keskust hakatakse finantsee-
rima Euroliidu vahendite arvelt. Too-
nitan, et selliste keskuste
moodustamiseks ja tegutsemiseks
eraldab EL Eestile 85,0 mln. eurot.
Hetkel käib töö nimetatud keskuse

tegevuse laiaulatusliku programmi
ettevalmistuseks, mis valmimisel
esitatakse Valitsusele kinnitamiseks.
Meie jaoks on see väga vastutusrikas
periood, kuna vastava grandi saa-
mine võimaldab oluliselt tõsta ela-
nikkonna meditsiinilise
teenindamise taset, sh haiguste enne-
tamist, samuti ka haigete hoolduse
kvaliteeti.
on veel üks uudis. Juba sel kuul

avatakse Maardus konsultatsioo-
nikeskus, milles linlased võivad
saada teavet selle kohta, kus ja
kuidas omandada teadmisi eesti
keele, kodakondsuse, elamisloa
kohta, vabade töökohtade, riiklike
abirahade kohta ja muudes ak-
tuaalsetes küsimustes. Varem, enne
nimetatud keskuse avamist said
maardulased sellist nõustamist vaid
Tallinnas, nüüd aga toimub kõik ko-
hapeal linna piirides.
Esialgse kokkuleppe alusel töötab

keskus algetapil kord kuus ja hakkab
asetsema kas Maardu Elamu majas
või linnavalitsuses. Täpsemat infot
keskuse asukoha ja tööaja kohta
edastame me koheselt, selle laeku-
misel linna massiteabevahenditele.
lõpuks ka kolmas kuulutus, mis

on suunatud eelkooliealistele, koo-
liealistele, õpetajatele, sotsiaaltöö-
tajatele ja kõigile muudele
linlastele.
Esimest korda viimase küm-

nendi jooksul toimub Maardus 19.
septembril kell 11.00 julgeoleku-
päev, millel osalevad politsei, Kait-
seliidu, künoloogide klubi ja
päästeameti esindajad. on oodata
ka külaliste – Riigikogu liikmete
esinemist.

Julgeolekupäeva programmis on
ette nähtud spetsialistide esinemine
ohutusnõuete järgimisest kooli suun-
dumisel, rulajalgratastel ja tõukera-
tastel sõitmisel. Võib läbida testid
kaitsekiivrite vastupidavuse kontrol-
liks. Künoloogid demonstreerivad,
kuidas teenistuskoerte abiga võib
leida kadumaläinud last ja kuidas
peab suhtuma oma neljajalgsesse
sõpra. Osalejad näevad Kaitseliidu
sõduri täisvarustust ja tema relvas-
tust ning õpivad kandma näole mas-
keeringutätoveeringut. Sõjaväelased
demonstreerivad lahingmasinat –
maasturit, päästjad aga näitavad tu-
letõrjemasinat, räägivad tuleohutuse
reeglitest ja ohutusmeetmetest vee-
kogudel.
Kutsume kõiki linlasi sellele kaa-

sakiskuvale ja kasulikule üritu-
sele!
l. Repponen: Volikogu järje-

kordne istung toimub 29. septembril.
Üheks peamiseks küsimuseks on
Maardu koolide tegevuse läbivaata-
mine uueks õppeaastaks (2015 -
2016) ettevalmistusel ja õppe-hari-
dusprotsessi organiseerimisel.
Möödunud aastal näitasid meie

koolid üles häid tulemusi hariduse
kvaliteedi osas, millest räägivad ka 7
medalit Maardu gümnaasiumi õpi-
lastele. Meie õppiv noorsugu de-
monstreeris eeskujulikke näitajaid
mitmesugustel spordialadel, võites
kümneid kõrge nominaaliga meda-
leid kõrgeima järgu turniiridel ja
meistrivõistlustel. Kuid ees seisab
reaalsete probleemide analüüs, muu-
seas ebarahuldav õpilaste vastuvõtt
Kallavere keskkooli 10-sse klassi ja
see asjaolu, et vastuvõtt gümnaa-
siumi vanematesse klassidesse teis-
test Maardu koolidest jääb ikka veel
madalaks (natuke üle 20%), samas
kui enamik vanemate klasside õpi-
lasi eelistavad asuda õppima Tallinna
õppeasutustesse.

Linna volikogu võtab vastu otsuse
järjekordse audiitorkontrolli kohta,
mis algab septembrikuul.

Septembris algab samuti linna eel-
arve koostamine 2016. aastaks, mille
me tavapäraselt loodame vastu võtta
novembris-detsembris.

Traditsiooniliselt vaatame läbi ja
võtame vastu otsuse uute detailpla-
neeringute suhtes, vaatame läbi tei-
sed päevakorra küsimused, juhul kui
need kerkivad.
E. Piiskoppel: Augustile-septemb-

rile on tavapäraselt iseloomulik suur
maht plaanilisi ehitus- ja remondi-
taastamistöid. Ka nüüd taastasime
me teelõigu ja jalakäijate rajad Ringi
t 3 – 17. On alustatud töödega nn

alumises pargis, milleks on sõlmitud
leping alltöövõtu ettevõttega sade-
veekanali rajamiseks, ja spetsiaalse
tiigikese ehitamiseks pindalaga 50
m2.

Edukalt on lõpule viidud tänavaval-
gustuse tööd Uus-Muuga rajoonis, 4
km ulatuses.
Ära on remonditud 160 jooksev-

meetrit teid Kellamäe pargi rajoonis
ja on alustatud jalakäijate raja ehitu-
sega Kütte tänaval, samas ka sade-
veekanalisatsiooni ja valgustusega.
Linna kommunaaltalituste poolt on
läbi viidud suur ja kompleksne töö
sügislaada ettevalmistusel.  
S. Petrov: Peamiseks augustikuu

spordisündmuseks sai kahtlemata
esindusliku jalgpalliturniiri lõpule-
viimine poiste seas, millel osalesid
meeskonnad Maardust ja mujalt
Eestist, Leedust, Lätist ja Venemaalt.
Jalgpallivõistlused Eesti meistri-

võistluste raames jätkuvad linnastaa-
dionil septembris ja oktoobris.
Kutsume linlasi toetama meie klubi
FC Maardu.
Alates 1. septembrist taasalustavad

tööd kõik linna spordiklubid ja sekt-
sioonid.
Ootame noorukeid ja neide spordi-

saalides, staadionidel ja väljakutel,
tegelge spordiga!

06.09. (enne MP järjekordse
numbri ilmumist) toimub Vaba aja
keskuses vaatemänguline taek-
wondo šõu, mille on ette valmista-
nud Maardu klubi, keda juhib tuntud
treener Hasbulat Šogenov. Üritus on
organiseeritud selle suurepärase
spordiala propageerimiseks. 

26.09. Uuel linnapargi territooriumi
trassil kaubanduskeskuse «Maxima
ХХ» lähedal toimuvad massilise
osavõtuga võidujooksud ja tervise-
kõnd. Võistlustel võivad osaleda
kõik soovijad, igas vanusekategoo-
rias. 
E. letjutšaja: Maardu välisside-

med tugevnevad ja arenevad edukalt,
ja see protsess ei piirdu ametlike
juhtorganite ja täiskasvanud elanik-
konnaga, vaid puudutab ka õppivat
noorsugu. Viimase näitena võib tuua
laste õpilasvahetust Minski ja
Maardu suvetöölaagritest. Selle tule-
musena saadud kogemust on osa-
pooled tunnistanud sedavõrd
edukaks, et on otsustatud ka edaspidi
kasutada seda sõprussidemete vormi,
ning mitte ainult valgevene partne-
rite vaid ka teiste sõpruslinnadega.
Teen linlastele teatavaks ka meel-

diva uudise. On saavutatud lõplik
kokkulepe selles, et meie elanikud
võivad nüüd puhata ja tervist ravida
eeskujulikus Valgevene sanatooriu-
mis, mis asub 20 km kaugusel Min-
skist. Tuusikuid soovivatel isikutel
palun pöörduda linnavalitsusse.
Kultuurikoostöö raames oleme kut-

sunud festivalile «Sügiskarussell»
tuntud rock-kollektiivi Velikie Luki
linnast, detsembris aga on oodata po-
pulaarse mängu „Mis? Kus? Mil-
lal?“ 1. rahvusvahelise turniiri
läbiviimist, mis esmakordselt toimub
meeskondade kutsumisega Maardu
sõpruslinnadest.

Ja lõpuks – antud hetkel vaatleme
ettepanekut viia meie linnas läbi suur
spordipäev, kuhu oleks kaasatud
USA Suursaatkond Eestis. Spordi-
programmi «naelaks» saaks olema
ameerika jalgpalli demonstreerimine
ja noortele maardulastele selle popu-
laarse mängu aluste tutvustamine.

otse algallikast
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29. augustil 2015 toimus Maardu Vaba aja
keskuses järjekordne noorte talentide kon-
kurss nimega «Maailma päästab ilu».
Konkursi algataja ja organisaator on
Antonina Romanovna Jarošenko-vi-
nitska, moeteater „nataly“ juht. Kon-
kursil osales üheksa erineva tiitli
pretendenti. Žürii koosseisus oli mitmete
erialade, ametite ja kutsete esindajaid: Ni-
kolai Smirnov (esimees), rahvusvahelise
kategooria kohtunik, UNESCO tantsunõu-
kogu liige, selle asepresident modernsete
tantsude alal, Cherlidingu Föderatsiooni
president Eestis; Valev Kald, Maardu ase-
linnapea hariduse, spordi ja noorsoopolii-
tika alal; Valeri Kondratjuk, Maardu
gümnaasiumi vanemate klasside õhtuosa-
konna direktor; Nadežda Andrejevna Pet-
rosjan, ballettmeister ja šõude lavastaja
Itaalias, Bulgaarias, Liibanonis, Türgis,
Makedoonias ja Tšehhoslovakkias, „Miss
Baltikumi» ja «Miss Eesti» laureaat, kuu-
lub „Miss Maailma“ esimese kümne
hulka; Diana Verman, projekti „Vene kar-
neval Eestis“ juht, iluvõistluste „Väike

Eesti printsess“ ja „Baltikumi printsess“
organisaator; Irina Ždanovitš, disainer,
täiskasvanute ja laste käsitöökooli „Lõn-
gakera“ juht; Natalja Grigorova, ilusalongi
direktor, projekti „Tervis meis endas“ osa-
leja; Jekaterina Kovšova, fotokunstnik,
modell, projektide juht mittetulundusühin-
gus «Julge noorsugu». 
Konkurss oli meeliköitev ja vaatemängu-
line ning kestis umbes kaks ja pool tundi.
Tulemuste kokkuvõtmine ja võitjate väl-
jaselgitamine võttis omajagu aega - kolm-
kümmend minutit. Lõpuks aga toimus
saali tormiliste ovatsioonide, publiku vai-
mustushüüete ja kiljumise saatel konkursi
osalejate autasustamine. Žürii nimel auta-
sustas võitjaid Valev Kald, Maardu aselin-
napea. Konkursi tulemused olid
järgmised: aunimetus «Talendi kunin-
ganna 2015» omistati darja Pavlovale;
aunimetus «Printsess nr 1» omistati
Anna Polištšukile; aunimetus «Print-
sess nr 2» omistati viktoria fondeile.
Reportaaž ja foto: Aleksandr Gussev

«Maailma päästab ilu» -
noorte talentide konkurss

dave Benton ootab Harry Belafonte 
ande austajaid mälestuskontsertidele

Peatselt saabuv sügis suunab muusikalembelised inimesed
vabaõhukontserditelt taas saaliseinte vahele ning ka armastatud laulja dave
Benton ootab Harry Belafonte ande austajaid erilistele kontsertidele — novem-
bris Tallinnas, Pärnus ja Tartus vanemuines toimuvatele kontsertidele “island
in the Sun” saab juba pileteid soetada.
Tegu on Arubalt pärit Dave Bentoni austusavalduskontserdiga legendaarsele Ja-

maika kalüpsolauljale, näitlejale ja kodanikuõiguste eest võitlejale Harry Bela-
fontele, millel löövad külalistena kaasa ka Ivo Linna, James Werts ja Dagmar Oja.

Kalüpso on Euroopa ja Aafrika juurtega Lääne-India saarte muusikastiil, mille
alged pärinevad orjade suhtlusest, kel oli keelatud omavahel rääkida ja kes seetõttu
üksteisega kommunikeerumiseks laulsid. Tegu on rütmilise rahvalaulu ning ka selle
rütmiga seltskonnatantsuga. Kontserdil kõlavad sellised Harry Belafonte lauldud
lood nagu “Matilda”, “Bananaboat song De-O”, “Island in the Sun”, “Jamaica
farewell” ja veel suur hulk tema tuntumaid lugusid.

Kontserdid toimuvad 7. novembril nordea Kontserdimajas, 13. novembril
Pärnu kontserdimajas ja 14. novembril Teatris vanemuine.
Piletid müügil Piletilevis.
Lisainfo: Monika Kuzmina
MediaMarketing Est OÜ Meediapartner + 372 5551 7551
info@mediamarketing.ee www.mediamarketing.ee

23. septembril kell 13.00 
avatakse Maardu linnaraamatukogus kunstniku ja psühholoogi viktoria va-

deri näitus. viktoria vader on Vene Kunstnike Ühenduse Eestis liige; tema loo-
ming keskendub tunnete väljendamisele värvide ja kujundite abil, mis on
kunstis erakordne.
viktoria vader on oma töid eksponeerinud enam kui 10-l personaalnäitusel,

sealhulgas varssavis (Poola).

Kroodi viadukti valmi-
mise tõttu toimub liiklus-
korralduse muudatus
Vana-Narva maantee
lõpus ja üle Peterburi ma-
antee viival Maardu via-
duktil.
Vana-Narva mnt. raudtee
ülesõidukoht suletakse,
liiklus Vana-Narva maan-
tee lõpust suunatakse Kro-
odi viaduktile ja sealt
edasi Kombinaadi tänava
ringristmikule. Liiklus
Maardust Vana-Narva ma-
anteele hakkab toimuma
mööda Kroodi viadukti, mis ühendab
Kombinaadi tänava Vana-Narva maante-
ega. Likvideeritakse Maardu viaduktil
olev ajutine ringristmik. Tagasipöörde
võimalus Maardu viaduktil oleval ajuti-
sel ringteel kaob, tagasipöörded hakka-
vad toimuma Kombinaadi tänaval asuva
ringristmiku kaudu.

Palume mõistvat suhtumist liikluskorral-
duse muudatusega seonduvate ebameel-
divuste suhtes.
Liikluse suunamine Kroodi viaduktile on
planeeritud 38. nädalale. Täpsest ajast
antakse teada mõningase ette-
teatamisega.
Allikas: http://maardu.kovtp.ee/

info KRoodi viAduKTi
vAlMiMiSE KoHTA



7linnA EluSEPTEMBER 2015 nR 8

4. juunil toimus Muuga Sadamas
kohalike omavalitsuste ja ameti-
ühingute esindajate, külavane-
mate ja külaelanike
kohalviibimisel Tallinna Sadama
poolt tellitud ja konsultatsiooni-
firma «E-Konsult» koostatud
Muuga Sadamas tegutsevate ette-
võtete summaarse riskide analüüsi
tulemuste avalikustamine. Ma-
huka riskianalüüsi läbiviimise tu-
lemusel ei avastatud lubamatult
kõrge taseme riske. 

AS Tallinna Sadam juhatuse
liikme Allan Kiili sõnul oli ana-
lüüsi läbiviimise eesmärgiks ris-
kide hinnang, mille põhjuseks
võib olla Muuga Sadama territoo-
riumil asuvate ohtlike ettevõtete
tegevus, ja nende ettevõtete tege-
vus, mis seondub suurte avariide
tekkimise riskiga. Teiseks eesmär-
giks oli summaarse riskide ana-
lüüsi koostamine, milles
kajastuvad võimalikud üldised ja
vastastikused mõjutegurid, juhul,
kui Muuga Sadamas peaks juh-
tuma suured avariid.

«Kuna Muuga Sadama sadama-
territooriumil tegutsevad ettevõt-
ted toimetavad erinevate
kaupadega, mille seas on viis
suurte avariide tekkimisohu A-ka-
tegooriasse kuuluvat ettevõtet ja
üks B-kategooriasse kuuluv ette-
võte, samuti üks ettevõte, mis on
ohtlik seaduse „Kemikaalidest“
alusel, tulime me mõttele, et ava-
likkus on ebapiisavalt teavitatud
ohtudest, mis on seotud Muuga

Sadamaga tervikuna, ning soovi-
sime saada terviklikku, analüüsil
põhinevat informatsiooni sellest,
millised ohus peituvad seonduvalt
Muuga Sadama tsooniga», selgi-
tas Kiil.

«E-Konsult» juhtiva konsultandi
Aire Kaari sõnul kaardistab ris-
kide analüüs kõigi Muuga Sada-
mat läbivate ohtlike ainete
(naftatooted, ammoniaaksalpee-
ter) tõttu võimalike avariide tek-
kimise, nende ennetamise
vahendid ja kaitsemeetmed, sa-
muti võimalikud tagajärjed. Hin-
nati samuti ohtlike ainete veol
avariide tekkimise tõenäosust ja
tagajärgi. «Analüüsist tuleneb, et
ettevõtetes, kus on tegemist nafta-
toodetega, on kõrge tõenäosus sel-
liste suurte avariide toimumiseks
nagu on nende leke ja keskkonna-
reostus, kuid põlenguga esile kut-
sutud soojuskiirguse ohutsoon ei
ulatu elamurajoonideni, mis ümb-
ritsevad Muuga Sadamat. Plahva-
tuse tekkimise tõenäosust väetiste
käitlemisel hinnati äärmiselt ma-
dalaks, st see võib aset leida
kümne tuhande või enama aasta
jooksul. Inimesi ähvardav ülirõhu
ohutsoon levib/laieneb 1036
meetrile ja hõlmab suuremat osa
Muuga Sadama lääneosa territoo-
riumist ning ulatub osaliselt
Muuga Sadamat ümbritsevate
elurajoonideni», selgitas Kaar
analüüsi tulemusi.

«Summaarses riskide analüüsis
hindasime me samuti doomino-

efekti ohtu, st võimalikku stsenaa-
riumi juhul, kui avarii levib kauge-
male ühe ettevõtte piiridest ja
jõuab naaberettevõttesse. Riskide
analüüsi alusel võib väita, et isegi
kõigi negatiivsete asjaolude sa-
maaegsel tekkimisel on olemasole-
vad kaitsemeetmed ja
reageerimisprotseduurid sellised,
et doominoefekti tekkimise või-
malus on väga väike, teiste sõna-
dega kord kümne-saja tuhande
aasta jooksul», lisas Kaar.

Riskide analüüsi tulemuste era-
pooletuse tagamiseks juhendas
selle läbiviimist töögrupp, kuhu
kuulusid spetsialistid Tehnilise jä-
relevalve ametist, Päästeametist,
Veeteede ametist ja aktsiaseltsist
Tallinna Sadam. Varem pole töös-
tusterritooriumide summaarseid
riskide analüüse Eestis sarnase
eesmärgiga teostatud.

Selleks, et välistada igasugust,
isegi teoreetilist ohtlikku olu-
korda, andsid eksperdid riskide
analüüsis ametiühingutele ja sada-
matele oma konkreetseid soovi-
tusi. Tuginedes neile soovitustele
alustas Tallinna Sadam koostöös
terminalide operaatoritega Muuga
Sadamas kasutatavate ohutussüs-
teemide integreerimist, ja operaa-
torid hakkavad lähiajal välja
töötama ühiseid tegevuse algo-
ritme.

Täiendav informatsioon: Siiri
Lõhmus, sadama ohutusosakonna
juht, AS «Tallinna Sadam», e-
mail s.lohmus@ts.ee.

Tallinna Sadam avalikustas
Muuga Sadama summaarse 

riskianalüüsi tulemused

On möödunud natuke üle kuu
sellest ajast, kui me tähistasime
koos teiega Maardu 35. aasta-
päeva. Reeglina on 35 aastat
linna jaoks varase nooruse aeg.
Tegelikult aga on Maardu palju-
palju vanem; linna on fööniksina
korduvalt taassündinud pärast
raskeid langus- ja kriisiperioode
ja on lõppude lõpuks saanud kau-
niks hästi korrastatud asualaks ja
elupaigaks, kus kõik maardula-
sed tunnevad end mugavalt ja va-
balt. Räämajäetud keskpärasest
töölisasulast on Maardu muutu-
nud kaasaegseks linnaks, milles
on arenenud taristu ja kus viljel-
dakse eesrindlikke linnaehitus-
likke võtteid.
Nagu me teame juba kauge mi-

neviku näitel, iseloomustab ühis-
konna tsiviliseeritust see, kuivõrd
selles austatakse esiisade ja esi-
emade mälestust, kuidas on hool-
datud hauakivid ja -piirded,
mälestusmärgid ja kalmud, kas
meenutatakse ajaloolisi sündmusi
ja daatumeid.

Meie omavalitsuses on juba
tehtud palju ja tehakse jatkuvalt
palju selleks, et vanema põlv-
konna teened ei vajuks unustuse
hõlma. Toimetatakse sõjasanga-
rite säilmete ümbermatmist, ra-
kendatakse meetmeid vanurite
sotsiaalseks kaitseks, viiakse
läbi linna juhtkonna kohtumisi
sõja- ja tööveteranidega ja orga-
niseeritakse paljusid üritusi selle
linlaste kategooria austami-
seks…

Kuid mida vanemaks jääb ini-
mene, seda enam vajab ta pide-
vat tähelepanu ja toetust.
Võib-olla on see isegi peamine,
mida eakad vajavad.
Seoses sellega, tegutsedes

Maardu sõjaveteranide ülesan-
del, pöördun ma oma eluõhtul
(mul jookseb juba 91-ne elu-
aasta) Maardu noorsoo poole
üleskutsega võtta šefluse alla
meie vanurid – vanaemad ja
vanaisad, organiseerides koos
veteranidega, samuti kooli-
juhtide ja lapsevanemate nõu-

kogudega vabatahtlike malev,
kes hakkaks muude analoogi-
liste üritustega paralleelselt
külastama üksikuid abi ja
hooldust vajavaid eakaid
kaaskodanikke.
Oma algatuses lähtume me sel-

lest, et kuigi noored inimesed on
meie linna tulevased peremehed,
kujutavad vabatahtlikud nooru-
kite ja neidude seast endast
maardulaste kasvava põlvkonna
esirindlikku ausalka.

Kinnitame teile veendunult, et
meie veteranid on väga huvita-
vad ja särava vaimsusega inime-
sed, kes on elanud
täisväärtuslikku sündmuste- ja
muljeterohket elu. Neil on oma
narratiiv ja sõnum noorsoole,
eelkõige hindamatu kogemus ja
teadmised, mida ei saa õppeasu-
tustes, sotsiaalvõrgustikes ega
ka eakaaslastega suheldes.

lapsed!
võtame selle ülla algatuse

üheskoos käsile, abi on vanuri-
tele täiendavaks stiimuliks ja

hõlbustab oluliselt nende elu,
teie südametunnistus aga jääb
esivanemate ees puhtaks.

lugupidamisega,
vladimir ivanovitš Zaitsev,

Maardu sõjaveteranide
ühenduse esimees

(Veteranide kogukonna avalik kiri Maardu linna noorsoole)

Meie linna vanemale generatsioonile – 
noorsoo tähelepanu!

1. Üldine teave
Maardu Panoraam (MP) on

Maardu Linnavalitsuse väljaanne,
mis ilmub üks kord kuus eesti ja
vene keeles. Trükiarv: 5000 ek-
semplari. Ilmumisaeg: iga kuu tei-
sel või kolmandal neljapäeval. 
Reklaami ja erakuulutuste

jaoks lehepinna broneerimise
kord

Reklaami ja erakuulutuste jaoks
lehepinna broneerimine toimub e-
posti teel:
maardureklaam@gmail.com. 
Reklaami ja ärikuulutuste jaoks

tuleb broneering sisse anda vähe-
malt 10 päeva enne MP ilmumist,
mitteärilise sisuga kuulutusi võe-
takse vastu kuni 7 päeva enne MP
ilmumist.

Reklaamiandja esitab reklaam-
pinna broneerimiseks (ärikuulu-
tuse avaldamiseks) tellimuse,
milles tuleb märkida:
tellitava pinna mõõdud;
reklaami paigutus (välislehel või

siselehtedel);
reklaami (reklaamkuulutuse)

avaldamine ühes või kahes (eesti,
vene) keeles;
reklaami (reklaamkuulutuse)

avaldamiskordade arv
Broneerimisel esitab reklaami-

andja oma rekvisiidid ja kontakt-
andmed:

juriidilise isiku täielik nimetus
(füüsilise isiku puhul ees- ja pere-
konnanimi);

juriidilise isiku registrinumber:
juriidilise (füüsilise) isiku täpne

ja täielik aadress;
juriidilise isiku pangarekvisiidid;

juriidilise isiku juhi ees- ja pere-
konnanimi;
juriidilise (füüsilise) isiku kon-

taktandmed: telefoninumber, e-
posti aadress.
Reklaampinna broneerimisega

samaaegselt edastab reklaami-
andja toimetusele faili kujul riba-
reklaami (banneri) või
reklaamkuulutuse teksti. Ribarek-
laam (banner) tuleb esitada val-
miskujul PDF või TIF formaadis,
reklaamkuulutused tekstifailina
(word.doc formaadis).
nB! Toimetus ei vastuta rek-

laami ja reklaamkuulutuste
usaldatavuse ega sisu eest.

Eeltellimus loetakse esialgselt
vastuvõetuks, kui toimetus saadab
vastava kinnituse e-posti aadres-
sil.
Tellimus võetakse täitmiseks ai-

nult pärast arve tasumist reklaami-
andja poolt. Arve esitab ettevõtte
Maardu Linna Haldusbüroo raa-
matupidamine ja see kuulub tasu-
misele hiljemalt 6 päeva enne MP
järjekordse numbri ilmumispäeva.
Kõigis reklaami (reklaamkuulu-

tuste) avaldamisega seotud küsi-
mustes palume pöörduda MP
reklaamijuhi poole e-posti aadres-
sil:
maardureklaam@gmail.com

või telefonidel 56 227 388, 600 55
10;  .
Reklaami (reklaamkuulutuste)

avaldamise eest arveldamise küsi-
mustes palume pöörduda raama-
tupidaja poole e-posti aadressil: 
natalja.keernik@maardu.ee, või

telefonil 606 07 42.

Reklaami ja erakuulutuste jaoks 
lehepinna broneerimine ajalehes 

MAARdu PAnoRAAM
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lugupeetud lugeja! Esitame teile tut-
vumiseks olukirjelduste seeria meie
kaasmaalastest, Maardust pärit ini-
mestest, keda saatus on laiali pilluta-
nud, muuhulgas ühte väikesesse linna
Soome lõunaosas. 
Kuulake nende mõtlemapanevaid lugu-

sid algallikast ja saate teada, kuidas meie
omad seal elavad, kuidas töötavad? Kas
tänase päeva seisuga on vene vanasõna:
„Kus sündisid, seal sind ka tarvitsetakse“
ennast õigustanud? Võib-olla aga sobib
praegu paremini ladinakeelne ütlus «Ubi
bene, ibi patria» ehk „Patria est
ubicumque est bene“ (Kus hästi läheb,
seal on isamaa) (või robustsemalt: Hul-
gusel kodu kõikjal; Kus kõht, seal kodu;
Kus õhtu, seal öömaja).
Kolmas essee
Selles saate teada: - leib kõigepealt - ki-

rikukeskused kõigile soovijatele – kuidas
avada endale uusi horisonte – originaal-
sed soome harrastused 

Minu järjekordne kohtumine meie kaas-
maalasega, seekord Mariaga, leidis aset
ühes äärmiselt huvitavas kohas. Ütlen
kohe otse ära, et see koht on linna elanike
seas ülipopulaarne ja seda külastatakse
regulaarselt. Siin võib kohata noori ema-
sid, pensionäre, lõunatavaid ehitajaid, ko-
halikku noorsugu. Tegemist on linna
«toidulauaga». 
Inimesed tulevad leiva järele … 
- Maria, ütelge palun, kui see pole sala-

dus, kellele see leivaabi on mõeldud? Ma
ei näe siin küll eriti abi vajavaid inimesi.
- Osalt on teil tõesti õigus. Algul tõi ki-

rikukeskus, mis asub siit üle tee, leivatoo-
teid supermarketitest, tehes seda kindla
elukohata isikute jaoks, kes elasid hulku-
rielu. Kuid seejärel suurenes sortiment
pagaritöötubade arvel. Värske leiva aro-
maatne lõhn meelitas kohale ka ülejäänud
publiku. Soomes on leib väga kallis, reeg-
lina ostavad paljud pered seda soodushin-
naga ja külmutavad jääkambris. Nii on
säästlikum. Siin aga võib lihtsalt tasuta
valida ja võtta, mida ja kuipalju soovid,
seejuures alati paari päeva varuga reali-
seerimistähtajani. 
- Tõesti, ka mina võtan endale pätsi …

Teadupärast olete te usklik ja külastate

kindlasti ka seda kirikukeskust?
- Jah, te täheldasite õigesti, et see on

keskus, seetõttu veedavad paljud lapsed
ja täiskasvanud siin oma vaba aega, vaa-
tamata konfessioonile; nad käivad erine-
vates huviringides. Reeglina on see
tasuta; palju toimub ka spordi- ja linna-
üritusi. Isiklikult mina ja minu vennad-
õed Issandas sõidame palju ringi mööda
Soome linnu.

- Üldiselt ma tean, et Soome linnades
suhtutakse väga leebelt ja heatahtlikult
traditsioonilistesse kristlikesse usutunnis-
tustesse ja usulahkudesse, mis kuuluvad
nn parakristlikesse suundumustesse. Näi-
teks nägin ma Nummelas nelipühilaste,
baptistide, 7-nda päeva adventistide, Je-
hoova tunnistajate  palvemaju; luterlaste,
vene õigeusklike ja metodistide kirikuid. 
- Jah, linnas on palju kogudusi ja kiri-

kuid, kuid kõik, usklikud ja nendega lii-
tunud isikud suhtlevad üksteisega
aktiivselt, kogudused organiseerivad
ühisüritusi. On ka ühendatud heategevus-
likud fondid, noorsooorganisatsioonid.
Ütlen isegi veel enam …, kui poleks seda
määratu suurt vaimset tuge siin kohapeal,
siis poleks me mehega vaevalt otsustanud
Eestist välja rännata ja Soome elama
sõita. 

- Ma tean, et teil on ingermanlandi (in-
geri) juured.

- See on tõesti nii … me valmistusime
mehega kaua aega ette ärasõiduks, kaalu-
sime asja ja kaalutlesime kõiki võimalusi.
Vanuselt oleme me pensionieelikud,
seega on siin sentimentaalsused kohatud,
– meil pidid tõenäoliselt olema kaalukad
argumendid ja veendumus, et suudame
sotsiaalselt kohanduda ja saavutada pere-
kondlik heaolu. Noorem poeg oli just
Eestis põhikooli lõpetanud. 

- Kas te olete siin juba kaua elanud?
- 12 aastat, aga selles linnas siin aastat

viis. Töö leidmise ja soome keelega tek-
kis küll probleeme, õnneks leidsid need
vastuvõetava lahenduse. Materiaalselt
oleme me küllaltki heal järjel. 
- Aga kuidas lapsed muutustele reagee-

risid?
- Noorem suundus kohe edasi õppima,

praegu lõpetab Helsingi Ülikooli. Vanem

poeg elas mõnda aega meiega koos, kuid
otsustas siis Tallinnasse tagasi pöörduda.
Ta töötab taksojuhina ja tema elurütm eri-
neb tunduvalt siinsest. Kaks aastat tagasi
sündis tal tütar. Nüüd sõidan ma talle tihti
külla. 

- Kas ka Maardusse sisse põikate?
- Kuidas siis muidu, sinna jäid mu sõb-

ratarid ja mehe sugulased. Oma Ringi tä-
naval asuva korteri müüsime me maha,
seetõttu sõidame me sinna vaid külla.
Linna maaliline palett ei saa kedagi üks-
kõikseks jätta. Alati on meeldiv tuttavas
kohas jalutada; Maardu linn muutub üha
kaunimaks ja saavutab mastaapsust.
Maardu laadad ja pühad aga on võrrelda-
matud. 

- Maria, jutustage ka oma hingeelust?
Teie vaimne külg on mulle arusaadav.
Missugused on aga teie huvid ja hobid? 
- Meie linnas töötab hulgaliselt ringe ja

spordisektsioone, klubisid kõigile vanus-
tele. Kuid tihti on sinna raske sattuda,
kuna on järjekorrad ja eelregistreerimine.
Mina olen külastanud pitsiniplamis-, raa-
matuköitmis-, tikkimis-, joonistamis- ja
kudumiskursusi ja püüan igal hooajal
oma huvideringi mitmekesistada. Muu-
seas müüvad loomekodades osalejad pal-
judel heategevuslikel laatadel või
sedalaadi üritustel oma esemeid, tõsi küll
sümboolse hinna eest. Kõik see üheskoos
sisemise moraalse rahuldusega täidavad
mu elu, ma ei kaota toonust ja tunnen end
suurepäraselt. Kuigi mul on invaliidus,
nagu te võibolla märkasite. 

Parem aga jutustan teile originaalsetest
kiindumustest, millega ma kokku põrka-
sin, kui otsisin enesevaljendamisviise.
Näiteks töötab meil linnas tõstepommide
naissektsioon. Ma külastasin kord nende
treeningut ja avastasin, et tegemist on
habraste tütarlaste ja soliidsete daami-
dega. Selline treening korrigeerib figuuri
ja aitab selgrooprobleeme lahendada.
Või võtame näiteks pereüritused Ulti-

mate Frisbee, need näisid mulle väga väl-
jendusrikkad (seda võiks arvestada ka
spordipargi ehitusel Maardus). Mäng toi-
mub järgmisel viisil: Ultimate Frisbee in-
struktor viib lapsed staadionile, kus nad
õpivad seda spordiala, samas kui vane-

mad suunduvad teise instruktoriga metsa-
rajale, õpivad seal ületama takistusi ja ta-
bama sihtmärki-korvi. Aga perekonna
vanakesed tegelevad, tavaliselt koos koe-
rast lemmikloomaga spordiradadel, kus
nad uurivad frisbee diski lennutrajektoori.
Või näiteks kottide, korvide, vaibakeste,
kodutarvikute punumine kasutatud koh-
vipakkidest; esemete valmistamine metal-
list olmerisust …

- Nii et Soomes armastatakse samuti
„handmade“ ja „secondhand vintage“
stiili! 

- Sooviks veel lisada, et isegi siis, kui
inimesel on tagasihoidlikud materiaalsed
võimalused ja vähe vaba aega, võib alati
muuta oma elu kvaliteedivärvingut. Sel-
leks on lihtsalt vaja suurt huvi ja tõsist
soovi.

- Täitsa nõus. Tänan vestluse eest ja
luban endale veel ühe küsimuse: kas teile
võiks kunagi pähe tulle võimalus kodu-
maale naasta?

- Kõike võib elus juhtuda, nii nagu
Jumal meid juhib, kuid vaevalt ma siit ära
sõidan. Soome on minu jaoks saanud juba
nii öelda ristiemaks.

ilona Mitt

Soome täna. Meie omad on juba seal…

MAARdu viKToRiin 2015 viii vooR

Küsimus nr 1: Kes ja millal esimesena eurooplastest jõudis ülemere Hiinasse?
Küsimus nr 2: Mille leiutas Benjamin Franklin välguuuringute käigus?
Küsimus nr 3: Kellele omistatakse hapniku avastamine ja selle omaduste 
määratlemine?

vastused vii vooru küsimustele: 

1. Robert Fulton Prantsusmaal 1800. aastal; 2. Rootsi tikud; 

3. Fonograaf, leiutaja Thomas Alva Edison

vastuste näited: Viktoriini esimene voor:  nr 1 — Albert Einstein,  
nr 2 —1455. aastal, nr 3 — asteroid

võtke osa ja võitke meie viktoriinil! Edu teile!

vastuseid võetakse vastu kuni 14. oktoobrini 2015. a 
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06. septembril 2015 toimus
Maardu Vaba aja keskuses avatud
spordiüritus, mis oli pühendatud
võitluskunsti „taekwondo“ popu-
lariseerimisele. Klubi «Taekwon-
do Katleri-Kymgan Club» ja
«Eesti Taekwondo WTF Föderat-
sioon», tegutsedes Maardu linna-
valitsuse toetusel, organiseerisid
ja viisid läbi ürituse, millel osale-
sid kõik soovijad. Organisaatorid
jutustasid nimetatud võitluskunsti
erisustest, spetsiifikast ja ajaloost,
samuti ka sellest, kuidas sündisid
«Eesti Taekwondo WTF Föderat-
sioon» ja klubi «Taekwon-do Kat-
leri-Kymgan Club» Maardus.
Vaatajate, sportlaste ja külaliste
ees esines Maardu klubi «Taek-
won-do Katleri-Kymgan Club»
asutaja ja treener teadusdoktor
Hasbulat Šogenov. Noored sport-
lased demonstreerisid oma näidis-

programmis sportlikke etteasteid,
mis olid vaatemängulised, meeli-
köitvad ja kujutlusvõimet raba-
vad. Lisaks kõigele muule märgiti
parimaid klubi sportlasi ära mä-
lestuskinkide ja aukirjadega. Kü-
lalisena viibis üritusel «Eesti
Taekwondo WTF Föderatsioon»
president Mihhail Kõlvart, kes on
samas ka Tallinna aselinnapea.
Pärast üritust, samas saalis ja fua-
jees oli kõigil võimalus osa võtta
vestlusest Hasbulat Šogenoviga,
mille käigus mainis ta ka üldtun-
nustatud inimlikke väärtusi. Küsi-
musele: «Mida Te ütleks noortele
andekatele inimestele, kes tahaks
just selle spordialaga tegelda?»
vastas Hasbulat Šogenov järg-
mist: «Ma soovitaks lastel olla jul-
gem, mitte karta panna proovile
oma võimete piire. Esmapilgul
võib see, mis meie lapsed siin tee-

vad, näida keerukas ja üleloomu-
lik. Tegelikult aga võib selliseid ja
sarnaseid tulemusi saavutada iga
laps, iga ettevalmistusega, iga ta-
semega, igas vanuses. Laps, kel-
lega me töötame - sõltumata tema
algsest kogemusest, tasemest ja
meisterlikkusest - võib saavutada
kõrget taset ja ka kõrget meister-
likkust. Me võime teha last pa-
remaks, õpetada teda töötama
oma võimete piires, tõsta tema
enesehinnangut, õpetada talle ene-
sekaitset ja ka kaitsma oma lähe-
dasi ja vanemaid. Me võime anda
talle moraalse tugisamba, karas-
tada vaimu. Peamiseks meie ees-
märgiks pole mitte tšempione
kultiveerida, mitte osavate löö-
kide andmist õpetada, vaid kasva-
tada neist häid inimesi. Me
pürgime sellele sihile ja sellele on
suunatud ka meie pingutused».

Küsimusele midagi endast jutus-
tada ütles Hasbulat Šogenov:
«Minu nimi on Hasbulat Zamiro-
vitš Šogenov. Ma olen Eesti Taek-
wondo WTF Föderatsiooni
treener. Mul on 15 aastat koge-
must ja vastutavat staaži. Ma olen
geoloogiateaduste doktor ja mul
on kolm kõrgharidust. Olen sea-
duslikus abielus, kahe lapse isa.

Rääkides taekwondost on minu
töö ülimaks väärtuseks ja peami-
seks sihiks kasvatada lastes kõr-
geid moraalseid omadusi. Aga
minu enda jaoks on ülimaks pere-
väärtused: hoida perekollet, kas-
vatada lapsi õigesti ja anda neile
õigeid suuniseid eluks». 
Reportaaž ja foto: Aleksandr

Gussev

Taekwondo päev Maardus

Maardu 34.
nädal  (17. au-
gust – 23. au-
gust 2015)

Registreeritud kuriteoteated: 1
kehaline väärkohtlemine, 3 var-
gust, 2 mootorsõiduki vargust.

Kallasmaa 26 varastati teataja
sõiduk Opel Vectra.

Veeru 4 trepikojast varastati
täiskasvanute jalgratas.

Maardu teel varastati isikult mo-
biiltelefon Cat B15, kahju 199
eurot, täpsemat aadressi avaldaja
ei mäletanud, kuna oli alkoholi-
joobes.

Avaldaja teatas, et Maardus,
Muugal oli endine elukaaslane
ära viinud kodukino, televiisori,
muusikakeskuse ja mikrolai-
neahju.

Nurga tänav, avaldaja teatas, et
aiamaal asuvasse majakesse oli
akna kaudu sisse murtud ja varas-
tatud trimmer, raha, televiisor ja
jalgratas. Kahju suurus 1090
eurot.
Kallasmaa tn 3a sõitis isik otsa

kauplusele kuuluvale metallpiir-
dele ja viis selle hiljem ära.
Vana-Narva mnt 24 teatas

meesterahvas, et hommikul
tööle sõites tundis ta, et autoga
on midagi lahti. Kui ta pöördus
lähimasse töökotta, siis selgus,
et pidurivoolik oli katki. Isik
kahtlustab, et keegi võis selle
läbi lõigata.

Kallasmaa tn 9 teatas korrapi-
daja, et sotsiaalmaja koridoris on
tugevas joobes naisterahvas, kes
keeldub lahkumast.

Ringi tn 29 teatas avaldaja, et
joobes tütar tõi korterisse võõra
mehe.

Kroodi 6 teatati, et Eurohosteli
kõrval viibivad juba mitu ööd
mustlased, ööbides sõidukites.
Teataja arvates on see ebameel-
div hosteli külastajatele.

Avar 2 teatati, et majas on kaks
koera, kes pidevalt hauguvad ja
uluvad, kui pererahvast kodus ei
ole.
Langu 2a toimus konflikt elu-

kaaslaste vahel.
Veeru 6 teatati, et maja ees hal-

jasalal seisab sõiduk, millest pi-
devat kostub valju muusikat.

Ploomipuu pst teatati, et toimub
rahu rikkumine, vali muusika,
lärm ja karjumine. Öörahu on
häiritud.
Keemikute 30 lõi meesterahvas

naisterahvast rusikaga näo piir-
konda.

Kombinaadi 3 purustati veoauto
aknaklaas, tungiti sõidukisse ja
varastati sõidumeerikud. Kahju
suurus üle 200 euro.
Muugal märkas teataja koju tul-

les, et asjad on trepil laiali ja vä-
lisukse klaas on lõhutud. 
Kreegipuu pst varastati kopp-

laadur Hidromek 102S. Kahju
40800 eurot.

Kallasmaa 18 sõimas meeste-
rahvas naisterahvast.

Kellamäe 3 lõhuti rõduuks, tun-
giti korterisse ja varastati lami-
naatparkett, segisti, WC pott,
rätikukuivati, 3 pistikupesa,
elektrisaag Makita, pliidilõikur,
seljakott väikeste tööriistadega ja
freeside komplekt LUX.
Maardu 35. nädal  (24. august

– 30.august 2015)
Registreeritud kuriteoteated: 2

kehalist vaarkohtlemist, 4 var-
gust, 1 kelmus.     
Veeru 14 poles s/a MB, oli näha

leeki, korval seisis palju autosid.
Tegemist oli parklaga ja helista-
jaks oli auto omanik, kes ei osa-
nud oelda, kuidas auto süttis.
Soidu ajal hakkas kaitsmete juu-
rest tulema suitsu. Teataja ise
suutis tule kustutada. Politsei tegi
fotod.
Keemikute 12a toimus mehe ja

naise vahel konflikt.
Vana-Narva mnt 24a toimus

tööõnnetus, kus töötaja sai elekt-
rilöögi.

Kallasmaa 8 toimus konflikt
mehe ja naise vahel.

Veeru 10 toimus suusõnaline
konflikt mehe ja naise vahel.

Õunapuu pst liiklusõnnetus
Saab ja Chrysler vahel, kannata-
nuid ei ole.

Keemikute 30 toimus ema ja
tütre vaheline konflikt.

Stardi 8 joobes naine pingil, ei

suuda iseseisvalt lahkuda. 
Kallasmaa 8 meesterahvas lõi

naisterahvast näo piirkonda.
Langu 5 toimus suusõnaline

konflikt mehe ja naise vahel.
Ringi 44 meesterahvas lõi nais-

terahvast rusikaga näo piirkonda.
Ringi 29 toimus konflikt mehe

ja naise vahel.
Ringi 25 toimus konflikt mehe

ja naise vahel.
Haigla 4c on varastatud rooste-

vabast terasest aiaväravad. Kahju
2000 eurot.
Maardu 36. nädal  (31. august

– 06. september 2015)
Registreeritud kuriteoteated: 3

kehaline väärkohtlemine, 1 äh-
vardamine.     

Veriheina tee naisterahvas pöör-
dus avaldusega politseisse selle
kohta, et teda ähvardatakse füüsi-
lise vägivallaga. 
Stardi 4 meesterahvas lõi teist

meesterahvast lahtise käega pea
piirkonda.
Vana-Narva mnt teatas meeste-

rahvas, et tema endise tööandja
ruumidest on varastatud mitmed
temale kuuluvad tööriistad.

Kellamäe 10 võõras naisterah-
vas keeldus korterist lahkumast.
Keemikute 2 Maxima kaupluses

möödus naisterahvas kassaderi-
vist ja jättis tahtlikult tasumata
kauba eest kokku summas 6,55
eurot.

Avar 4 teatas naisterahvas, et
naabritel lärm ja häiritakse tema
rahu.
Roobu 7 teatati, et on leitud põ-

lenud roller.
Veeru 10 toimus suusõnaline

konflikt isa ja poja vahel. 
Keemikute 12a teatas maja val-

vur, et koridoris lõhub ja lärmab
meesterahvas.
Nurga 3 laamendasid 3 meeste-

rahvast ja üks naisterahvas. Polit-
sei vestles isikutega.
Põhjaranna teel tegutsesid must-

lased, liiklemiseks kasutasid tu-
medamat värvi sedaankerega
Mercedes-Benz sõiduautot pu-
naste numbritega valgel taustal.
Pirnipuu pst toimus verbaalne

konflikt isa ja poja vahel.
Veeru 20 meesterahvas lõi kor-

duvalt naisterahvast rusikatega
pea piirkonda.
Orumetsa 12 teatas meesterah-

vas, et on ära varastatud tema
koer.

Nurga 5 baaris varastati naiste-
rahvalt mobiiltelefon Samsung
Galaxi 3, kahju 500-600 eurot.

Keemikute 22 meesterahvas lõi
korduvalt naisterahvast käega
näo piirkonda.
Muuga teel visati majal kivi-

dega aknad puruks.
Langu 3 toimus konflikt kahe

meesterahva vahel.
Koostas:     

Andrus Sepa
komissar

ida-Harju politseijaoskond
ennetus- ja menetlustalitus

ida-Harju 
konstaablijaoskond

piirkonnapolitseinik

Politseikroonika

Spordiüritused september 2015
19.09 Eesti meistrivõistlused jalgpallis (2005) FC Maardu – Tallinna FC Levadia Valge 09.30-10.30 linna staadion

19.09 Eesti meistrivõistlused jalgpallis (2004) FC Maardu – Tallinna Sparta 10.30-11.40 linna staadion

19.09 Eesti meistrivõistlused jalgpallis (III liiga) Maardu United- Maardu FC Starbunker 12.00-13.4 linna staadion

20.09 Eesti meistrivõistlused jalgpallis (I liiga) Maardu FC Starbunker-Tallinna FC Ararat TTÜ 14.00-15.45 linna staadion

25.09 Eesti meistrivõistlused jalgpallis (2002) FC Maardu – Saaremaa JK Saaremaa 17.00-18.20 linna staadion

26.09 Eesti meistrivõistlused jalgpallis (III liiga) Maardu FC Starbunker II – Koeru JK 12.00-13.45 linna staadion

26.09 Sügisjooks ja tervisekäimine 12.00-15.00 metsapark 
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Järgmine ajaleht

15. oktoober
2015 

linnA Elu / õnniTlEME

60-aastased
SHPILEV ALEXANDER  
TEIN ÕIE  
KOŠIK JELENA  
ILJUK STEPAN  
JAMPOLSKI VALERI  
VLASSOVA LIIDIA  
ŽIVEL IGOR  
ROHDE ARVO  
MALEVA NIINA  
ROSMAN RIHO  
NIGUL MARIKA  
DVIZOVA VALENTINA  
ROMANOV JEVGENI  
ŠTERNFELD GALINA  
VASSILJEVA NADEŽDA  
GORBATYUK LIUBOV  
ARHIPOV VLADIMIR  
FILATOV ALEKSANDR  
SMIRNOV ALEKSANDR  

65-aastased
TARASENKOVA TAMARA
SEMJONOVA NADEŽDA  
REINTAM EVE  
LAPINA TAMARA  
REMMELGAS ANNE  

ALJAS NEEME  
FILATENKOV VICTOR  
KHOLM TAMARA
GRIGORJEV GENNADI
TANKOVA ANNA
LANSKIKH VYACHESLAV
BALAKHONOV SERGEY
SEPP JAANUS
SLOMNYUK TATIANA
KAMÕŠEVA HOHRJAKOVA  ALLA

70-aastased
HÜTTI ALEKSANDR
SATŠENKO TATJANA
BELJAVTSEV BORIS
BOGDANOVA JELIZAVETA
SMIRNOV VASILY
MALYSH ELENA
ANDRONOVA SARMITE
KAZAKOV NIKOLAI
BOYKO ALEXANDER

75-aastased
GARMOZA VALENTINA
VOITK ANNA
SULA ARITON
POLOHHIN VLADIMIR
SAAREMETS NIKOLAI

80-aastased
ROMANOVA SALME
SHCHUKINA EKATERINA
LUKAS HELJU
ŽURAVLJOVA OLGA  
SEREBROVA VEERA  
DARGEL MALLE  
KIRILLOVSKAJA LJUDMILLA  

85-aastased
GOLTS ADAM  
KULLA VAIKE  
HAAB MARIA  

90-aastased
KURBEL ERNA ELISABETH  
SURDA ZOYA  

81-aastased 
ja vanemad

VOSTOKOVA JEVGENIA  
REIDLA THERESE  
SJATKOVSKAJA ANFIA  
JÕEMETS LAINE  
LUTFULLINA LAMIGA  
PÄRS AUGUST  
RÄÄSK ILLA  

KEITS VALENTINA
LETUNOVSKAYA ANTONINA  
VASSILJEVA LJUDMILA  
SELONEN MARTTI ANTERO 
PÕDRA SOFIA  
KATOVITŠ VLADISLAVA  
JÄRVESALU ASTRID  
STRUTŠKOVA NADEŽDA
LÜDIKAINEN VEERA  
STEPNJOVA LIIDIA  
VOROBJOVA LJUBOV  
VASSILJEVA SOLOMONIA  
PAVLOVA VERA  
EERIKSOO LINNEA  
HARAHORDINA LIDIJA  
ŠADRINA VEERA  
LEHESTIK SILVIA-MELAINE  
MÜRK ELBE  
TROITSKAJA KLAVDIA  
PETRAŠ ELSA  

JUUBILARID SEPTEMBRIS 2015!  ÕNNITLEME! 

veerand vanematest arvab, et
nad ei saa oma laste alkoholi-
tarvitamist mõjutada
Siseministeeriumi ja Terve Eesti

Sihtasutuse kahest erinevast
uuringust selgus, et 26% vane-
matest usub, et nad ei saa oma
laste käitumist alkoholi ja tubaka
tarvitamise osas mõjutada.
Rohkem tunnevad oma mõju
vanemad, kes suhtlevad lapsega
iga päev.

Siseministeeriumi teavituskam-
paania „Tark vanem“ raames telli-
tud lastevanemate uuringust ning
Terve Eesti Sihtasutuse läbi viidud
lapsevanematele suunatud kooli-
tuse hindamisuuringust selgus, et
ehkki enamik vanemaid tajub oma
rolli alkoholi ja teiste sõltuvu-
sainete ennetuses, ei oska paljud
neist vajalikke piire õigesti või
õigel ajal kehtestada.
Näiteks arvab 34% vanematest, et

nad peaksid oma lastele enne
täisealiseks saamist ise alkoholi
pakkuma, et vähendada uudishimu
alkoholi vastu ja 68% usub, et
lapsele tuleks õpetada, kuidas juua
nii, et alkoholist kahjusid ei tekiks.
Üle kolmandiku vanematest usub,
et alkoholi tarvitamine on nor-
maalne osa täiskasvanuks saamis-
est ja oma lapsele on ise alkoholi
pakkunud 10% vanematest.
Terve Eesti tegevjuhi Hannes

Lentsi sõnul leiavad paljud vane-
mad ekslikult, et lastele varajane
alkoholi pakkumine uudishimu
rahuldamiseks ongi ennetav tege-
vus .

“Sõltumata lapsevanemate hea-
dest kavatsustest, suurendab alko-
holi pakkumine enne täisealiseks
saamist lapse riski langeda sõl-
tuvusse täiskasvanueas.” viitab
Lents varasematele rahvusvahelis-
tele uuringutele. 
“Lapsed ei tarbi alkoholi pelgalt

uudishimust, vaid seepärast, et

enamiku täiskasvanute jaoks on
alkoholi tarbimine meeleolukate
sündmuste, tähtpäevade ja puhke-
hetkede pea lahutamatu osa. Ka
noored soovivad tunda end täiskas-
vanutena ning kõigest sellest osas
saada.” selgitab Terve Eesti
tegevjuht noorte alkoholitarbimise
tagamaid. 
Siseminister Hanno Pevkur kinni-

tas uuringute kokkuvõtteid tutvus-
tades, et alkoholi tarvitamise
ohtusid juba varakult selgitades ja
kindlaid reegleid seades on võima-
lik paljusid hilisemaid probleeme
vältida. „Uuringud näitavad, et lap-
sevanematel on oluline roll oma
lapse sõltuvuskäitumise vähen-
damisel ja mida varem seda teha,
seda suurem on tõenäosus lapse
käitumist mõjutada. Sõltuvus on
pika arenguga protsess, mis saab
väga sageli alguse juba lapsepõlves
või teismeeas,“ sõnas siseminister.
Viimase aasta jooksul on oma 7–

17-aastaste lastega alkoholiga seo-
tud ohtudest rääkinud ligi
kolmveerand vanematest. 68%
vanemaid usub, et oma lapsega
peaks rääkima enne tema 10-aas-
taseks saamist, reeglite kehtes-
tamise jätab enamus vanemaid
11-14. eluaasta kanti.
Teaduskirjandus leiab, et lapsele

on soovitatav alkoholist rääkida
juba kuuenda ja kümnenda eluaasta
vahel ning alkoholi tarbimise osas
peaks lapsele selged piirangud sea-
tud olema enne 10 eluaastat. 
Antud uuringute valguses

pöörduvad vabaühendused suve
hakul lapsevanemate poole, et kut-
suda vanemaid üles ise oma laste
tulevikku sõltuvuste vabaks
muutma, alustades sellega juba
nüüd. Pöördumisega saab tutvuda
Terve Eesti Sihtasutuse veebilehel
www.terve-eesti.ee

lisainfo: 
liina Rüütel

Terve Eesti Sihtasutus
kommunikatsioonijuht
GSM: +372 53425177

E-post: liina@terve-eesti.ee
www.terve-eesti.ee

vabaühenduste pöördumine
lapsevanemate poole

12. juuni 2014
Täna avaldatud Siseministeeriumi

ja Terve Eesti Sihtasutuse uuringu
tulemused heidavad valgust lapse-
vanemate hoiakutele oma lapse sõl-
tuvuskäitumise ennetamisel. 
Uuringute järgi peavad paljud lap-

sevanemad ekslikult toimivaks kas-
vatuspraktikaks lapsele alkoholi
pakkumist uudishimu vähen-
damiseks ja alkoholi tarbimist enne
täiskasvanu iga normaalseks
täiskasvanuks kujunemise osaks.
Lapsele selgete piiride seadmisega
alkoholi tarbimise osas jäädakse
tihti hiljaks.
Käesolevaga soovivad 24 erinevat

vabaühendust, Politsei ja Piiri-
valveamet ning Tervise Arengu In-
stituut juhtida meie kõigi
tähelepanu lapsevanemate rollile
laste sõltuvuskäitumise ennetamisel
ning tegema meile kõigile jõukoha-
seid muudatusi igapäevaelus.
Hea lapsevanem!
alkohol on täna liiga paljude laste

kasvukeskkonna osa. Tihti suhtu-
vad ka lapsevanemad Eestis ala-
ealiste alkoholitarbimisse küllalt
lubavalt. Ometi on teaduslikult
tõendatud, et alkohol on eriti
kahjustav just kasvueas. Arenevat
aju ja võimet endaga tulevikus
toime tulla võib ohustada ka vähene
alkohol.
Kui tahame alkoholiküsimuses

paremaid tulemusi, tuleb alkoholi
tarbida vähem, sealhulgas on olu-
line kaitsta lapsi ja noori. Me ei ole
Eestis alati nii palju alkoholi joonud
kui täna. Alkoholitarvitamist on
võimalik vähendada, kui ühiskonna
erinevad osapooled selle huvides

koos töötavad. Kui normaalseks
igapäevaelu osaks hakkavad meie
lapsed alkoholi pidama, sõltub 
Riigikogu ja kohalike omavalit-
suste otsustest, alkoholitootjatele ja
-müüjatele kehtestatud reeglitest,
kuid ka laste vanemate tõekspi-
damistest ja õigel ajal seatavatest
piiridest.
Kutsume teid kaasa mõtlema ja

tegutsema laste parema
kasvukeskkonna nimel. Alustada
saame kohe, juba sel suvel!
Saame teha kodudes reeglid

lastele selgeks ja kergesti järgi-
tavaks:
Saame vestelda lapsega tema

elust, tegemistest ja sõpradest iga
päev. Saame aidata oma lapsel va-
likuid langetada ja toime tulla
keeruliste olukordadega.
Arutada teismelistega, kes va-

javad kasvamise loomuliku osana
vahel piiride ületamist, kuidas võtta
riske turvaliselt. Nõnda, et need
õpetaksid eluoskusi ega kujutaks
püsiva kahjustuse ohtu.
Selgitada lapsele, et enda purju

joomine ja alkoholi tõttu kontrolli
kaotamine on riskantne, eba-
viisakas ja vastutustundetu, nii teis-
melise kui täiskasvanu puhul.
Leppida selgelt kokku, et meie

peres ei joo lapsed alkoholi enne
täiskasvanuks saamist. Saame seda
reeglit korduvalt koos läbi arutada,
selle üle mõelda ja selle tagamaid
selgitada.
Saame muuta enda käitumist ja

keskkonda, milles lapsed aega
veedavad:
Loobuda lastega suveüritustel

käies ise alkoholi joomisest või
seda piirata.
Leppida kokku peres ja

sõpruskonnas, et lastele seltskonnas
alkoholi ei pakuta ja laste juures-
olekul piirduvad ka täiskasvanud
vähesega.
Alustame juba sel suvel! Saame

üheskoos teha väikesi, meile kõi-
gile jõukohaseid muudatusi oma
igapäevaelus, et meil endil ja meie
lastel oleks parem tulevik. Nii
panustame tervesse ja õnnelikku
Eestisse.
Vaata ka lehekülge www.tark-

vanem.ee. Sealt leiad infot selle
kohta, miks alkoholi tarvitamine on
üks esimesi samme sõltuvuskäitu-
mise karjääris ning kuidas vanemad
saavad kõige rohkem oma lastele
ohtude vältimisel abiks olla.
Allakirjutanud vabaühen-

dused:
Terve Eesti Sihtasutus
Perekoolituskeskus Sina ja Mina
Lastekaitse Liit
Lastevanemate Liit
Eesti Arstide Liit
Eesti Arstiüliõpilaste Selts
Eesti Skautide Ühing
Eesti Psühhiaatrite Selts
Eesti Väitlusselts
Eesti Tervisedenduse Ühing
MTÜ Oma Pere
MTÜ Peaasjad
MTÜ Lasterikaste Perede Liit
Arengukeskus Avitus
Eesti Koolipsühholoogide Ühen-

dus
Tartu Laste Tugikeskus
Sihtasutus Dharma
Domus Dorpatensis
Tartu Ülikooli Kliinikumi

Meestekliinik
AVE Eesti Karskusliit
MTÜ Hiiumaa Kultuuri Selts ja

Hiiu Folk
SA Kiusamise vastu
Eesti Maaomavalitsuste Liit
Tallinna Perekeskus
Allakirjutanud riiklikud

ametid:
Politsei ja Piirivalveamet
Tervise Arengu Instituut

Terve Eesti Sihtasutus teatab
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Maardu Ujumisklubi
www.kesksport.ee 

Kutsub  tüdrukuid ja poisse treeningutele 
www.maardusport.ee

AndA ÜÜRilE
äriruumid aadressil Karjääri 7 

pindalaga 18,1 -18,9 m2.
äriruumid aadressil Karjääri 7 

pindalaga 11,7 -19,1 m2.
info: AS Maardu Elamu, 

tel 6059237, 56766009, 55512208

Käimas on puhkuste hooaeg!
Kes ei saa eakat pereliiget või lähedast koju jätta, 
võite ta ajutiselt (vähemalt 7 ööpäeva ja rohkem) 

paigutada AS Kallavere Haiglasse. Haigla pakub ööpäevaringset hooldus-
teenust ja õendusabi; on võimalik saada arstlikku konsultatsiooni ja ravi 

info 60 60 877, 530226730

vastavalt projektile paigaldame teie
kinnistule vee- ja kanalisatsiooni-

torustiku ja ühendame maja
ühisveevärgiga.

Kaevetööd nii suure kui ka väikese 
ekskavaatoriga (laadur-ekskavaatori

Roxon võimalus).
Aiateede rajamine ja kivitamine,

äärekivide paigaldus.
Majasisesed sanitaartehnilised tööd.

veemõõtja 
paigaldus ja veesõlme väljaehitamine.

Mahutite ja septikute paigaldus.
Keevitustööd.

Tehtavatele töödele garantii 2 aastat
Kontakt: 56567690 Enno

EuroHotel oÜ põhitegevusaladeks on 
majutus- ja saunateenused. 

Samuti pakume toitlustusvõimalust.
otsime oma meeskonda töökaid, ausaid, 
positiivseid ja teotahtelisi toateenijaid.

Kui oled tööks valmis, siis võta ühendust
tööpäeviti tel: 53226026

Töö kirjeldus: igapäevane numbritubade ja
muude abiruumide koristamine.

TASuTA vAnARAuA 
KoRiSTuS JA KoduMASinATE

äRAvEdu
Pesumasinad, pliidid, vannid, torud,

kraanid, plekk, aiavõrk, postid, masi-
nad, mootorid jne. ise tassime, demon-

teerime, lõikame. 55505017

Teostame järgmisi ehitustöid:
- vesi-ja kanalisatsioon
- Keskküttesüsteemid
- Elektri, - kaevetööd
- Haljastuse rajamine

- Transporditeenus
Tellimused tel 6601130

Pakume tööd  territooriumi 
hooldustöölisele, vajalik T – kat. lubade

olemasolu.
Töökoht asub Maardus.

info telefonil +372 50 99 814

lugupeetud lugejad!
Muudame Teie  aia kauniks –

lõikame viljapuid, pügame hekke,
freesime  kände

niidame muru, lõikame võsa ning
vastavalt Teie soovile  teostame 

ka teisi haljastus-  
ja koristustöid. Helistage  
julgelt telefonil 55637666. 

Rohkem infot leiate kodulehelt
www.ifhaljastus.ee 

  Tule Maardu postkontori 
kliendisõbralikku ja lahendusi 

loovasse meeskonda
KLIENDITEENINDAJAKS

Lisainfo telefonil 5854 5200 
või e-posti aadressil 

kristo.rentnik@omniva.ee

Tutvu kõikide tööpakkumistega: 
omniva.ee/toopakkumised

Omniva on 
Eesti Posti 
uus nimi

linna ajalehe Maardu Panoraam kontaktandmed
Toimetuse aadress: Keemikute 26-2, 74116 Maardu Reklaam ja kuulutused: Peatoimetaja: Sergei PETinov
Telefon: 600 5510 maardureklaam@gmail.com www.maardu.ee
E-post: maardu.infokeskus@gmail.com Telefon: +372 5383 9891


